

鸡山乡海岛忘忧村“五一”开始试营业

让古老记忆焕发时代光彩

■本报记者 陈微微 文/摄

■本报通讯员 林咸希

在四月的鸡山岛，一座融合了现代设计美学与海岛风情的文旅综合体——海岛忘忧村正悄然呈现，并将于“五一”期间揭开神秘面纱，开展试营业，为游客带来全新的“海屿岛”主题生活体验。

作为我市重点打造的文旅项目，海岛忘忧村总投资5000万元、占地61582平方米。该项目依托鸡山岛独特的自然资源和渔村文化底蕴，通过创意设计和业态融合，打造集休闲度假、文化体验、亲子娱乐于一体的综合性旅游目的地。

多元业态 构筑海岛趣玩新天地

海岛忘忧村以“民宿+市集+游乐”的多元业态组合，打造玉环文旅新标杆。项目核心区由10余栋错落有致的建筑组成，包含了海屿岛书店、忘忧餐厅、渔下茶室、“原舍·躺海”民宿等特色空间。在这里，创新业态正在重新定义海岛休闲方式。

漫步在海岛忘忧村内，已落成的建筑群落已能窥见这个项目的未来模样——没有传统度假村的规整刻板，而是通过建筑体量的错动、材质的对比，营造出一种有机生长的村落感。

这些建筑群中，最引人注目的莫过于海屿岛书店，将海洋元素与阅读体验完美融合。店内温暖的木质书架上整齐排列着各类书籍，展示台上陈列着精致的海岛文创产品，舒适的沙发椅正在等待第一批读者的到来。书店尽头，崭新的吧台设备泛着哑光金属的色泽，未拆封的咖啡机与磨豆机整齐陈列在操作台上——这个海边的精神驿站，正以寂静的姿态酝酿着未来咖啡醇香与书页翻动的交响。

循着木质步道，书店的后面是“忘忧餐厅”，与书店一路之隔的海岛食铺组成了海岛特色美食体验矩阵，为游客持续提供“鲜甜”味蕾享受，留下“鸡山归来不言鲜”的美食记忆。

不远处的业态集群区也正焕发出蓬勃生机，各项建设正如火如荼地推进。开阔的草坪乐园、蜿蜒的游步道、趣玩的滑梯、洁白的蹦云装置和岩攀绳索，共同勾勒出一幅充满童趣的游乐图景。这片精心规划的空间，既保留了自然的野趣，又融入了现代的游乐元素，将成为孩子们流连忘返的欢乐天地，让休闲、活力、趣味成为海岛旅游生活的“标签”。而在草坪乐园的顶端，则打造出深受露营爱好者青睐的“YES营地”。

风格简约的天幕、舒适的露营桌椅，视野开阔的自然景观……海岛忘忧村以“轻介入”的开发模式，展现“忘



忧”真谛，真正实现“看得见山、望得见海、留得住乡愁”。

诗韵悠长 演绎传统现代交响曲

“在这个项目中，我们将渔村传统与现代生活理念相融合，设计建设时保留了传统渔村的石屋群落特色，整体的肌理保持了当地村民生产的历史脉络，同时植入了咖啡、野营、户外、花海、手作、文创等一系列年轻人喜欢的元素。”鸡山乡经济建设和农业综合服务中心副主任程澳宇介绍，“希望通过渔村文化的创新表达，让古老记忆焕发时代光彩。”

这些为远道而来的朋友精心准备的“礼物”，包括渔下茶室、鸡山工坊、忘忧杂货铺等公共休闲空间；步入渔下茶室，粗犷的木梁与粗陶茶具相映成趣，窗外的盎然绿意和渔村的闲适韵味，为品茗时光增添着幸福注脚；忘忧杂货铺内摆放着忘忧草的周边产品——黄花菜制成的果蔬脆、以忘忧花为主题设计的各类周边文创产品以及海岛元素的冰箱贴、杯子、抱枕等，将鸡山故事融入日常；在鸡山工坊内，游客可以体验扎染，也能尝试木工，用本地木材制作海岛纪念品。“我们希望通过手作体验，让游客带走的不只是纪念品，更是一段亲手创造的回忆。”手作工坊负责人介绍说。

此外，以“原舍·躺海”民宿为核心的居住区，以6幢建筑、28间客房的精巧布局，构建起满足多元客群的度假区。两幢海景房并列在种满花卉的山坡上，每一扇窗户都是天然的取景框；余下的几幢楼则是为商务人士打造的静谧港湾；位于朴树广场附近的民宿，则以独门独院的形式建造……

“我们不想复制传统的旅游度假区。”项目运营负责人王豪杰强调，海岛忘忧村将扎根于鸡山海岛深厚的在地文化，打造独一无二的文旅地标。在这里，鸡山海岛的独特风情将被深度挖掘，古老而珍贵的当地非遗元素，将被巧妙融入每个角落。



诗意栖居 开启海岛文化新体验

“海岛忘忧村项目致力于打造超越传统旅游的文化生活空间。”王豪杰介绍，项目将深度挖掘当地非遗资源，通过工坊体验、文创产品等形式活化传统文化。“我们希望以沉浸式的文化体验，重新定义海岛度假的内涵。”

随着“五一”试运营脚步的日益临近，海岛忘忧村正争分夺秒进行最后的细节雕琢。鸡山乡工作人员透露，试运营期间，将特邀玉环本地亲子家庭、旅行博主等担任首批体验官，他们的实时反馈将成为优化服务的宝贵参考，为打造更高品质的“海屿岛”生活旅游目的地示范区积累经验。与此同时，一场妙趣横生的打卡集章狂欢也将火热开场，只要游客穿梭于各个特色景点，收集限定印章，即可兑换独属于海岛忘忧村的惊喜好礼，让初夏的欢乐氛围彻底绽放。

为丰富视觉和居住体验，海岛忘忧村还打造了60亩的萱草花田，项目团队特意设计了观景平台和蜿蜒小径，虽然花海还未盛开，但能预见未来这里将是摄影爱好者的天堂，也是露天音乐会、诗歌会的举办场所和年轻人趋之若鹜的天然舞台。

“五一”期间，这里还会举行落日音乐会、星空放映会以及海岛治愈剧场，结合本地资源打造具有地方特色的文化盛宴。”王豪杰表示，未来还将举办花田音乐会、海岛市集等活动，让艺术与自然交相辉映。“我们期盼，这里不仅能为大家提供住宿和游玩，更能创造一种以文化为魂、以体验为本的文化生活新模式，构建一个‘快进慢游’的文旅网络。”

未来的鸡山岛，不仅是旅游目的地，更是一种生活方式的呈现；而海岛忘忧村，将在清晨到午后、从落日到繁星，用一片真心和诗意，静待追寻浪漫生活的每一个你。

亮点聚焦

◆乡镇活动

清港 诵读点亮文化灯塔

本报讯 4月23日是世界读书日。近日，清港镇积极响应全民阅读号召，在徐都文化礼堂开设了儿童公益经典诵读课，积极培养乡村孩子对传统文化的兴趣。

课前，巾帼志愿者老师为孩子们介绍了汉服的基本特征、形式演变和文化内涵。孩子们穿上汉服，带着对传统文化的好奇与憧憬，走进充满古韵的课堂。课上，老师耐心讲解学习国学经典的目的和意义，以及在实际生活中的应用，孩子们沉浸在传统文化的独特魅力中。

据悉，公益课程内容涵盖《论语》等经典篇章。接下来，清港镇将持续开展此类活动，丰富课程形式与内容，让更多孩子在经典诵读中开启智慧之门，传承传统文化基因。

(张雯琪)

芦浦

筑牢安全健康屏障

本报讯 4月23日，芦浦镇多个职能科室联合芦韵“1+6”志愿服务队和部分党代表，在漩门村党群服务中心开展“国家安全教育月”与“爱国卫生月”双主题宣传活动，通过“知识传播+实践养成”模式，实现安全教育与健康促进的“双向奔赴”。

当天上午9时，10余个主题宣传展位联动“开市”，吸引近200余名村民参与。各展位结合各自职能特色，以互动化、场景化形式普及垃圾分类、禁毒、职业病防治、防诈骗等知识，并发放普法资料百余份。

当天中午，由“党群志愿者+社工”组成的清洁小分队，在漩门村主干道、小区开展“卫生大扫除”行动。志愿者手持扫帚、夹钳等工具，分工清理绿化带隐蔽垃圾、铲除墙面“牛皮癣”、疏通排水沟渠，共整治卫生死角12处。

下阶段，芦浦镇将持续深入推进全民国家安全教育和爱国卫生运动，以“服务+宣教+实践”的形式，为群众创造更加安全、健康、美好的生活环境。

(吴成龙)

王江

耕读文化润童心

本报讯 “春一春二春三头，春四开在清明头……”日前，在一群孩子整齐响亮的《方言春枝谣》诵读声中，千江镇“享自然之趣，悟农耕之乐”耕读礼活动在炮台景观平台拉开序幕。

在悠扬的古典音乐声中，来自垟岭村和炮台村的20名小朋友身着汉服，排成整齐的队伍，依次进行了诵读、朱砂启智、授戴柳帽等传统礼仪环节，象征着他们即将开启智慧之门，走向健康成长。

在“青团致礼”环节，小朋友们和出演“先生”角色的炮台村党支部书记骆福忠相互行礼，共同品尝青团的美味。随后，“先生”将锄头扁担等传授给“弟子”，不仅传递了勤劳坚韧的精神，也强调了品德教育的重要性。

最后，在村民的带领下，小朋友们还亲身体验了户外耕作的乐趣，加深了对“耕读传家”理念的理解，感受了耕读文化的魅力。

(林佳)